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Αθήνα, σήµερα την 1η Σεπτεµβρίου ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 4 Σεπτεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1332/28-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Υπολογισµός ΕΝΦΙΑ µε βάση την παλαιότητα ενός κτιρίου». 

2. Η µε αριθµό 1324/22-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κάλυψη των
υπηρεσιακών αναγκών του Τµήµατος Πυρηνικής Ιατρικής του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Καβάλας. 

3. Η µε αριθµό 1359/29-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση επειγου-
σών αναγκών στα σχολεία των Δήµων Αχαρνών και Φυλής.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1325/22-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη σύσταση Ογκολογικής
Κλινικής στο Γενικό Νοσοκοµείο Δράµας.

2. Η µε αριθµό 1361/29-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα
στη λειτουργία του Νοσοκοµείου Λήµνου».

3. Η µε αριθµό 1294/21-8-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πλήρη και
αποτελεσµατική αξιοποίηση του Πανθεσσαλικού Σταδίου στον
Βόλο.

4. Η µε αριθµό 1219/12-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Οι δεσµεύσεις προς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
(ΔΝΤ) και τα προαπαιτούµενα της αξιολόγησης χωρίς ενηµέ-
ρωση της Βουλής».

5. Η µε αριθµό 1251/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-

τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή δεδουλευµένων των
εργαζοµένων, της εταιρείας «ΣΥΚΑΣ ΔΗΜ. & ΣΙΑ Ε.Ε.» στο Πα-
νεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας. 

6. Η µε αριθµό 1246/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Απουσία µηχανισµού ελέγχου και αξιολόγησης της
αναγκαιότητας διακοµιδών, πλωτών διακοµιδών και αεροδιακο-
µιδών του ΕΚΑΒ».

7. Η µε αριθµό 1119/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµατος.

8. Η µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τις στοιχηµατικές εταιρείες.

9. Η µε αριθµό 1026/14-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Προοπτική και ανάγκες του διε-
θνούς αερολιµένα Καλαµάτας».

10. Η µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας
Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις ασθενο-
φόρων στον Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή πολι-
τών».

11. Η µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Εκπλήρωση του “τάµατος του έθνους”».

12. Η µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την υπόθεση «SIEMENS».

13. Η µε αριθµό 1181/7-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών που έχασαν
τα χρήµατά τους µε το κούρεµα του χρέους το 2012».

14. Η µε αριθµό 948/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων «ΕΛ.Β.Ο. Α.Β.Ε.».

15. Η µε αριθµό 1286/25-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς
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τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Δάνειο ύψους 138 εκατοµµυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) για την κατασκευή και ανακαίνιση κτι-
ρίων και εγκαταστάσεων σε ΑΕΙ».

16. Η µε αριθµό 1257/21-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορολόγηση κοι-
νωφελών και φιλανθρωπικών ιδρυµάτων.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5958/576/30-5-2017 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Αναζητήθηκαν ή όχι εναλλακτικές λύσεις, ώστε να απο-
φευχθεί η νέα περικοπή της συνταξιοδοτικής δαπάνης µε τον τε-
λευταίο ν.4472/2017;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πέντε είναι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν στη ση-
µερινή συνεδρίαση. 

Θα ξεκινήσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1322/22-8-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Αποκοµµένη η Σαµο-
θράκη εν µέσω τουριστικής περιόδου! Σε απόγνωση οι κάτοικοι,
οι τουρίστες και οι επιχειρηµατίες γενικά!». Στην ερώτηση θα
απαντήσει ο κ. Κουρουµπλής.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας και την ανάπτυξη της ερώτησης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, η Σαµοθράκη φέτος έζησε ένα θερµό καλο-
καίρι, όχι όµως εξαιτίας της τουριστικής κίνησης, αλλά επειδή µε
ευθύνη του Υπουργείου σας έµεινε το νησί µε ένα καράβι και µά-
λιστα µιάµιση ηµέρα χωρίς σύνδεση µε την πρωτεύουσα του
Έβρου, την Αλεξανδρούπολη. Χρειάστηκε να καταθέσω επίκαιρη
ερώτηση, προκειµένου να ενεργοποιήσω το Υπουργείο σας και
να ασκήσω στο πλαίσιο αυτό την πίεση µέσω του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου και επίσης δε να ξεσηκωθεί η τοπική κοινωνία, όπως
αυτή εκφράζεται από τον δήµαρχο της νήσου αλλά και από τους
θεσµικούς παράγοντες και τους φορείς της περιοχής. 

Δεν συγκινηθήκατε και ούτε διασκεδάσατε τις αγωνίες όλων
αυτών των ανθρώπων. Και µιλάµε για µια ακριτική περιοχή που
προσπαθεί τα τελευταία χρόνια να βελτιώσει ακόµα περισσότερο
το τουριστικό της προφίλ.

Για ποιον λόγο, κύριε Υπουργέ, δεν υπήρξε ο κατάλληλος προ-
γραµµατισµός από την πλευρά σας για να µην αντιµετωπίσουµε
τέτοια προβλήµατα; Δεν ενεργοποιήθηκε το Υπουργείο σας. Δεν
δόθηκαν οι δύο αιτηθείσες άδειες, σε ό,τι αφορά τη δροµολό-
γηση δύο ταχυπλόων σκαφών στη γραµµή Αλεξανδρούπολης -
Σαµοθράκης. Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, αν πράγµατι έχετε
σχεδιάσει από τώρα ότι αυτό το πρόβληµα το οποίο έζησε ο
Νοµός Έβρου -η Θράκη- σε σχέση µε το αγαπηµένο νησί, τη Σα-
µοθράκη, θα συµβεί το ίδιο και την επόµενη τουριστική θερινή
περίοδο.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κι εµείς ευχαριστούµε

για την ακρίβεια στον χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, ξέρετε ότι και σας
εκτιµώ και επειδή είµαι βαθιά κοινοβουλευτικός άνθρωπος -πι-
στεύω στον κοινοβουλευτισµό- σέβοµαι ιδιαιτέρως τον ρόλο του
Βουλευτή, την αγωνία και την ανησυχία που τον διακατέχει για
τα ζητήµατα της πατρίδας του.

Από την άλλη πλευρά, όµως, έχω µια αίσθηση ισχυρή ότι όταν
ερχόµαστε στο Κοινοβούλιο, πρέπει να ερχόµαστε διαβασµένοι
και όταν καταθέτουµε ερωτήσεις, πρέπει να έχουν στοχεύσεις

για να διεκδικούν απαντήσεις που θα ωφελήσουν την κοινωνία
για την οποία αναφερόµαστε. 

Φοβούµαι ότι σήµερα έρχεστε να φέρετε στη Βουλή µια ερώ-
τηση η οποία δεν έχει καµµία αξία.

Ίσως θυµάστε τις εποχές της Νέας Δηµοκρατίας στα νησιά και
στο Αιγαίο. 

Άλλαξε, κύριε συνάδελφε, γι’ αυτό και ακούτε τους περιφερει-
άρχες του Αιγαίου -που δεν έχουν οι άνθρωποι κανέναν λόγο- να
λένε ότι τα πράγµατα άλλαξαν στο Αιγαίο. Γι’ αυτό δεν ακούτε
δήµαρχο. Εσείς κάνατε ερώτηση, αλλά οι δήµαρχοι λένε άλλα.
Εχθές ήταν ο δήµαρχος Αλεξανδρούπολης στο γραφείο µου και
µε ευχαριστούσε για ό,τι έχει γίνει. Καθηµερινά τρία πλοία κά-
νουν δύο δροµολόγια την ηµέρα. Δεν το ξέρετε; Δεν το πληρο-
φορηθήκατε; Για ποιες άδειες µιλάτε; Πότε υποβλήθηκαν άδειες
και δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν; 

Το Υπουργείο αυτό -και δεν είναι αυτάρεσκο- λειτουργεί µε τα-
χύτητα φωτός όσον αφορά τα ζητήµατα αυτά, γιατί κατανοεί τι
σηµαίνει αποκλεισµός, αλλά, από την άλλη µεριά, η Κυβέρνηση
έχει καταστρώσει ένα σχέδιο. Αξιοποιήσαµε µε τον καλύτερο
τρόπο τις οικονοµικές δυνατότητες και µπορέσαµε πραγµατικά
να κλείσουµε πληγές και να συνδέσουµε τα νησιά, ιδιαίτερα τα
µικρά νησιά, µε γραµµές που τους έδωσαν ζωή.

Αυτά, ως Βουλευτής, οφείλετε να τα ξέρετε και να τα παρακο-
λουθείτε. Αν θέλετε, να πάµε µαζί στη Σαµοθράκη να δούµε τι θα
πουν σε σας και τι θα πουν σε µένα οι άνθρωποι εκεί, γιατί εγώ
έχω άλλη εικόνα.

Συνδέσαµε, µετά την απόφαση του Πρωθυπουργού, το Λαύριο
µε τη Σαµοθράκη και την Αλεξανδρούπολη, που ξέρετε τι γινόταν
κι εκεί πέρα. Δεν αναφέρεστε σε αυτά. Ήδη συζητάµε µε τους
παράγοντες της περιοχής, και τον δήµαρχο Αλεξανδρούπολης
και τον δήµαρχο Σαµοθράκης, να δούµε πράγµατα για τα οποία
περίµενα να µε ρωτήσετε σήµερα. Καινούργια πράγµατα που
µπορεί να αξιοποιήσουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα χρή-
µατα που διαθέτει η ελληνική πολιτεία σε ό,τι αφορά αυτό που
λέµε άγονες γραµµές και στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Ήδη, πρέπει να σας πω, υπάρχει, εξετάζεται και θα λυθεί
αυτές τις µέρες, και η δροµολόγηση και τέταρτου πλοίου στη
γραµµή Σαµοθράκης. Η Σαµοθράκη εκεί που ήταν ένα εγκατα-
λελειµµένο νησί, και το ξέρετε καλά τι γινόταν όλα τα χρόνια,
αγαπητέ µου συνάδελφε, σήµερα αποκτά πρόσωπο. Και αποκτά
τη δυνατότητα της επικοινωνίας, της άνετης, γρήγορης και άµε-
σης επικοινωνίας µε την Αλεξανδρούπολη.

Αυτό το ενδιαφέρον θα συνεχιστεί, γιατί το οφείλουµε σε αυτό
που λέγεται «παραµεθόριος». Ξέρετε πάρα πολύ καλά και από
τα άλλα Υπουργεία από τα οποία πέρασα και φαντάζοµαι ότι το
λένε οι δήµαρχοι και στο Διδυµότειχο και στην Αλεξανδρούπολη
και σε όλον τον Έβρο και σε όλη την Θράκη, αλλά και σε όλη την
παραµεθόριο, µε ποιον τρόπο η Κυβέρνηση αυτή τους αντιµετω-
πίζει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η

τουριστική περίοδος ξεκινάει από τον Ιούνιο µήνα για τη Σαµο-
θράκη. Η δροµολόγηση των δύο ταχυπλόων σκαφών εγένετο 27
Ιουλίου. Η αίτηση για την αδειοδότηση έγινε 15 Μαΐου. Αυτές
είναι οι ηµεροµηνίες τις οποίες γνωρίζει ο κόσµος και µπορεί να
σας αξιολογήσει και εσάς ως Υπουργό Ναυτιλίας.

Επίσης, σε ό,τι αφορά την αναβίωση για ένα τρίµηνο της γραµ-
µής Αλεξανδρούπολης – Σαµοθράκης – Λήµνου - Λαυρίου, βε-
βαίως είχαµε τη δική σας απόφαση και αυτή θα κριθεί. Όµως,
δηµιούργησε προβλήµατα, διότι είχαµε µιάµιση µέρα τη Σαµο-
θράκη χωρίς δροµολόγιο, διότι αυτό που πραγµατοποιούσε τη
γραµµή Αλεξανδρούπολη – Σαµοθράκη είχε διατεθεί στη γραµµή
που προείπα.

Το εφεδρικό, όµως, το λεγόµενο «ΣΑΟΝΗΣΟΣ», βρίσκεται στα
νερά του Περάµατος για επιθεώρηση. Δυστυχώς, χάθηκε.

Σήµερα, όµως, στη δευτερολογία µου θα ήθελα να σας ζη-
τήσω σε ό,τι αφορά την ακτοπλοϊκή σύνδεση της Αλεξανδρού-
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πολης – Σαµοθράκης – Λήµνου - Μυτιλήνης, διότι ο φυσικός
χώρος των αγορών της Θράκης -τα ξέρει εδώ ο Υπουργός Ανά-
πτυξης κατά το παρελθόν- είναι το Θρακικό Πέλαγος και το βο-
ρειοανατολικό Αιγαίο. 

Κάναµε την ηµερίδα στην Αλεξανδρούπολη που συµµετείχαν
όλοι οι δήµαρχοι των νήσων που προείπα, συµµετείχαν όλοι οι
θεσµικοί παράγοντες των περιφερειών ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης και των νήσων Βορείου Αιγαίου. Το Υπουργείο σας
έλαµψε διά της απουσίας του, παρ’ ότι προσκλήθηκε.

Ήρθα στο γραφείο σας και σας ενηµέρωσα προσωπικά για τη
σπουδαιότητα αυτής της γραµµής και µάλιστα σας έθεσα και
άλλα τέσσερα θέµατα, που µου λέτε ότι δεν θέτω θέµατα, αλλά
για την οικονοµία του χρόνου, κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναφερθώ,
εκτός εάν δώσει το πράσινο φως ο κύριος Υπουργός να ανα-
φερθώ. Μάλιστα περιµένω την απάντησή του εδώ και πέντε
µήνες και ακόµα να µου απαντήσει, µάλλον να µας προσκαλέσει.

Επίσης, θα πραγµατοποιηθεί προσεχώς αντίστοιχη ηµερίδα,
προκειµένου να αναδείξουµε τη σπουδαιότητα αυτής της γραµ-
µής, η οποία µας είναι χρήσιµη να προωθήσουµε τα προϊόντα
µας στο βορειοανατολικό Αιγαίο και όταν κανείς θα φτάσει στη
Μυτιλήνη, µπορεί να φτάσει εύκολα στο κεντρικό Αιγαίο και στο
νοτιοανατολικό Αιγαίο. Οραµατιζόµαστε τη νέα θαλάσσια Εγνα-
τία, η οποία θα κουµπώσει µε την αντίστοιχη οδική στην Αλεξαν-
δρούπολη.

Και γι’ αυτό, λοιπόν, περιµένουµε να συµµετάσχετε σε αυτή
την ηµερίδα που θα γίνει στη Λήµνο ή στη Μυτιλήνη, όπως είχε
αποφασισθεί. Πάνω απ’ όλα, όµως, θέλουµε εσείς να σχεδιάσετε.
Και είµαστε σίγουροι ότι οι Έλληνες ακτοπλόοι θα ενδιαφερθούν
γι’ αυτή τη γραµµή, η οποία πιστεύουµε ότι θα είναι αποδοτική,
θα είναι βιώσιµη, διότι τη µία ηµέρα µπορεί να πηγαίνει το καράβι
από Αλεξανδρούπολη στη Μυτιλήνη και την άλλη µέρα να επα-
νακάµπτει. Θέλουµε τα προϊόντα του βορειοανατολικού Αιγαίου
στη Θράκη, όπως και αυτοί θέλουν τα δικά µας.

Στο χέρι σας είναι, είστε Υπουργός, έχετε τη σφραγίδα του
κράτους, έχετε την υπογραφή του Υπουργού. Λοιπόν, αποφασί-
στε το. Εµείς σας καλοδεχόµαστε, όπως είπατε, να έρθετε στη
Θράκη. 

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε µια ατάκα σας ότι αναζητάτε
ένα µικρό νησί για να το µετατρέψετε σε αφορολόγητο παρά-
δεισο. Σας προτείνουµε, κύριε Υπουργέ, τη Σαµοθράκη. Έχουµε
τη Νίκη της Σαµοθράκης, βάλτε τη ως εικόνα, αλλά και ως λογό-
τυπο, για να µπορέσουµε αυτό το όνειρό σας και το όραµά σας
να το κάνουµε πράξη.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Εγώ σήµερα, κύριε συνάδελφε, περίµενα
αυτό το θέµα να συζητηθεί και όχι αυτό που φέρατε γραπτώς.

Λοιπόν, σε ό,τι αφορά το πρώτο νοµίζω ότι απάντησα. Ξέρει η
κοινωνία της περιοχής, ξέρουν οι θεσµικοί παράγοντες της πε-
ριοχής µε ποιον τρόπο λειτούργησε το Υπουργείο και έλυσε όλη
αυτή την εκκρεµότητα, που ήταν µια διαχρονική εκκρεµότητα, να
µην το ξεχνάµε. Πιστεύω ότι πλέον η Σαµοθράκη θα έχει πάρα
πολύ σηµαντική συγκοινωνιακή σύνδεση που θα απαντήσει στα
ζητήµατα της αποµόνωσης που ένιωθε όλα αυτά τα χρόνια.

Τώρα σε ό,τι αφορά αυτή τη νέα πρόταση. Σας είπα και τότε
ότι είναι µια πρόταση που την σκεφτόµαστε, γιατί η περίπτωση
του Λαυρίου, που συζητήσαµε, θα αξιολογηθεί, για να δούµε εάν
τα χρήµατα που δίνουµε πιάνουν τόπο. 

Ήδη κάναµε µια σχετική κουβέντα και µε τον Δήµαρχο της
Αλεξανδρούπολης. Θα κάνουµε µια συνάντηση, όταν θα έχουµε
τα αποτελέσµατα αυτής της γραµµής και θα επανεξετάσουµε
την περίπτωση να δώσουµε τη δυνατότητα στα νησιά της περιο-
χής να διασυνδεθούν µε τη Λήµνο. Δεν µας λέτε τι τραβούσε η
Λήµνος όλα τα χρόνια, τι αποµόνωση ζούσε.

Σήµερα ανήκει στο παρελθόν αυτή η αποµόνωση, γιατί ακρι-
βώς άλλαξε η πολιτική και ο τρόπος αξιοποίησης των χρηµάτων
για τις άγονες γραµµές. Κάποτε τα χρήµατα εξυπηρετούσαν
τους εφοπλιστές, τώρα εξυπηρετούν την κοινωνία. Άλλαξαν τα

πράγµατα, λένε στο χωριό µου. 
Σας λέω, λοιπόν, ότι είµαστε ανοιχτοί να συζητήσουµε αυτή

την περίπτωση για να δοκιµάσουµε τη δυνατότητα να υπάρξει
αυτή η σχέση της Μυτιλήνης, της Λήµνου, της Σαµοθράκης και
της Αλεξανδρούπολης. Μπορεί να αποδειχθεί πολύ πιο αναπτυ-
ξιακού χαρακτήρα µια τέτοια επιλογή. Και σε ένα τέτοιο πνεύµα
θα συνεννοηθούµε, θα συνεργαστούµε όλοι µαζί, γιατί καταλα-
βαίνουµε ότι όλοι έχουν την ίδια αγωνία γι’ αυτή την περιοχή. 

Το ίδιο ενδιαφέρον εισέπραξα και από τους Βουλευτές της πε-
ριοχής όλων των κοµµάτων, οι οποίοι πραγµατικά έχουν την ίδια
αγωνία να υπάρξουν καλύτερες συγκοινωνίες για τα νησιά της
περιοχής. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε για την

ακρίβεια στον χρόνο, κύριε Υπουργέ. 
Προτού συνεχίσουµε, θα ήθελα να εγκρίνουµε µια άδεια απου-

σίας συναδέλφου. 
Ο Βουλευτής Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος

Βαγιωνάς ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
16 Σεπτεµβρίου έως 20 Σεπτεµβρίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Στη συνέχεια θα αναγνώσω τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν

θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος Υπουργών. 
Η τρίτη µε αριθµό 1253/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: « Έρευνες και γεωτρήσεις για κοιτάσµατα
υδρογονανθράκων στην περιοχή νοτίως της Κρήτης και ευρύ-
τερα στην Ελληνική Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη» δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Γεωργίου Σταθάκη. Η αιτιολογία είναι «δεν συζητεί-
ται». 

Η τρίτη µε αριθµό 1360/29-8-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας µε θέµα: « Προστασία του Εθνικού Πάρκου
Δέλτα Αξιού – Λουδία - Αλιάκµονα» δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Σωκράτη Φάµελλου, διότι θα βρίσκεται σε κυβερνητική
αποστολή στη Θεσσαλονίκη λόγω συναντήσεων µε φορείς πριν
από τη ΔΕΘ. 

Οµοίως, η πρώτη µε αριθµό 1323/22-8-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Θα δοθεί επιτέλους λύση στο θέµα της “ΑΜΙΑΝ-
ΤΙΤ”;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελλου,
διότι θα βρίσκεται για κυβερνητική αποστολή στη Θεσσαλονίκη
λόγω συναντήσεων µε φορείς πριν τη ΔΕΘ. 

Συνεχίζουµε µε τις τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις στις οποίες
θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Στα-
θάκης. 

Θα συζητηθεί, κατ’ αρχάς, η πρώτη µε αριθµό 1331/28-8-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χανίων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας (Βάλιας)
Βαγιωνάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τη θεσµική προστασία της περιοχής του Ελαφονησίου
Χανίων.

Κυρία Βαγιωνάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, το 2009
ίσως και στις αρχές του 2010 κατατέθηκε από το Μουσείο Φυσι-
κής Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης και από τον ΟΑΔΥΚ Ει-
δική Περιβαλλοντική Μελέτη του Λαφονησιού. 

Για τη µεγάλη βιολογική, οικολογική, αισθητική, επιστηµονική
σηµασία της περιοχής δεν χρειάζεται να πούµε πολλά. Όµως,
πρέπει να πούµε ότι ανήκει στις περιοχές «NATURA» και νοµίζω
ότι είναι από τις πιο αναγνωρίσιµες περιοχές της χώρας µας.
Αυτή η ειδική περιβαλλοντική µελέτη, η οποία κατατέθηκε, απο-
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τελεί προϊόν -και έχει και αυτό σηµασία- πολύχρονης διαβούλευ-
σης µε τους κατοίκους της περιοχής και τους φορείς και είναι
προϊόν οµόφωνων αποφάσεων του Δηµοτικού Συµβουλίου του
πρώην Δήµου Ιναχωρίου. Θωρακίζει την περιοχή από τα µεγάλα
συµφέροντα που κατά καιρούς εποφθαλµιούσαν την περιοχή.
Κυρίως, όµως, είναι µια πρόταση για ήπια ανάπτυξη της περιο-
χής και αποτελεί στην ουσία ένα αναπτυξιακό εργαλείο. 

Κύριε Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια η περιοχή πιέζεται από
την έντονη τουριστική κίνηση. Για την υπεράσπιση του Λαφονη-
σιού στο παρελθόν είχε αναπτυχθεί ένα ολόκληρο οικολογικό κί-
νηµα. Θα έλεγα, µάλιστα, ότι σύσσωµοι οι φορείς των Χανίων
άσκησαν πίεση προς την ίδια κατεύθυνση και πολλοί άνθρωποι
δούλεψαν προκειµένου να σωθεί το Ελαφονήσι. 

Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι και οι φορείς, οι θεσµικοί παράγον-
τες της περιοχής -και αναφέροµαι στον τότε δήµαρχο και το δη-
µοτικό συµβούλιο- έπραξαν το καθήκον τους. 

Επτά, οκτώ χρόνια µετά η πολιτεία πώς έχει ανταποκριθεί ως
ο πλέον αρµόδιος στο καθήκον υπεράσπισης του περιβάλλοντος,
αλλά και στην ανάγκη να υπάρξει µια ανάπτυξη οργανωµένη
στην περιοχή; 

Θέλω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να ρωτήσω σε ποιο σηµείο βρί-
σκεται η έγκριση της ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης και το συ-
νεπακόλουθο προεδρικό διάταγµα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Όπως όλοι γνωρίζουµε, το θέµα του Ελαφονησίου είναι
ένα µείζον θέµα για τον νοµό και για την Κρήτη, φυσικά, γιατί
αποτελεί ένα µοναδικό σηµείο προστασίας. Η περιοχή προφανώς
περιλαµβάνεται στο δίκτυο της «NATURA». Και έχουµε µια ειδική
περιβαλλοντική µελέτη από το 2009, η οποία εκπονήθηκε από
τον ΟΑΔΥΚ, τον Οργανισµό Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης και το
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης. 

Επιπλέον, η περιοχή έχει ανακηρυχθεί ήδη από το 2002 ως
«καταφύγιο άγριας ζωής» µε ΦΕΚ και έχει οριστεί κανονισµός
λειτουργίας από το 2009. 

Επιπρόσθετα, στην περιοχή ισχύουν οι περιορισµοί και οι απα-
γορεύσεις των άρθρων 5 και 13 του ν.3937/2011, µε τίτλο «Δια-
τήρηση βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις». 

Τα λέω αυτά, διότι θέλω να καταστήσω σαφές ότι υπάρχουν
ήδη ισχυρές προστατευτικές διατάξεις για την αποφυγή παρά-
νοµων δραστηριοτήτων, για την εφαρµογή των οποίων είναι προ-
φανώς υπεύθυνοι το τοπικό Δασαρχείο, η Διεύθυνση
Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης
Διοίκησης Κρήτης, η Αστυνοµία κ.λπ.. 

Συνεπώς δεν είµαστε στο απόλυτο κενό. Και επειδή δέχεται
τεράστιο όγκο τουριστών µε προφανείς συνέπειες, υπάρχει ήδη
ένα θεσµικό πλαίσιο, το οποίο καλό θα ήταν να αποτελεί την αφε-
τηρία εφαρµογής. 

Τώρα, η συγκεκριµένη µελέτη έγινε µε βάση το θεσµικό πλαί-
σιο του 1986, που έδινε τη δυνατότητα να καταρτίζονται ειδικές
µελέτες -περιβαλλοντικές και άλλης προστασίας- από διάφορους
φορείς, όπως έγινε και στη συγκεκριµένη περίπτωση. Αποτέλε-
σµα αυτού ήταν ότι φτιάχτηκαν πολλές µελέτες σε αρκετές πε-
ριοχές της χώρας χωρίς να τηρούνται κάποιοι ενιαίοι κανόνες -µε
εξαίρεση ίσως τη µελέτη για το Ελαφονήσι, που είναι εξαιρετική-
και είχε συσσωρευτεί ένας µεγάλος αριθµός ειδικών µελετών, οι
οποίες εν πολλοίς δεν έφταναν στο Υπουργείο και δεν προχω-
ρούσαν. 

Το 2011 η νοµοθεσία άλλαξε και έφερε όλη τη διαδικασία της
κατάρτισης αυτών των µελετών υπό τον έλεγχο του Υπουργείου
Ενέργειας και Περιβάλλοντος. 

Στο πλαίσιο αυτής της νέας νοµοθεσίας, η πρωτοβουλία που
έχουµε πάρει είναι η εξής: Εµείς προκηρύσσουµε το έργο «Εκ-
πόνηση ειδικών περιβαλλοντικών µελετών, σχεδίων προεδρικών
διαταγµάτων και σχεδίων διαχείρισης» για το σύνολο των περιο-
χών του δικτύου «NATURA 2000» και για το σύνολο της χώρας.
Συγκεκριµένα, θα προκηρύξουµε τετρακόσιες δεκαεννέα περιο-
χές, που περιέχονται ήδη στο νόµο του 2011 συν είκοσι επτά νέες

περιοχές. 
Η ιδέα είναι απλή: Για το σύνολο των περιοχών «NATURA» να

υπάρξουν ειδικά προεδρικά διατάγµατα και σχέδια διαχείρισης,
τα οποία θα ακολουθούν ενιαίους κανόνες. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα υπάρξει και επικαιροποίηση της συγκε-
κριµένης µελέτης και οριστική έγκριση µε βάση τους σχεδια-
σµούς του Υπουργείου. Επαναλαµβάνω ότι η µελέτη είναι
εξαιρετική και µε την επικαιροποίησή της θα µπορέσουµε να φτά-
σουµε στο επιθυµητό αποτέλεσµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρία Βαγιωνάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, ανεξάρ-

τητα από αυτό που είπατε ότι συνολικά θα υπάρχει ρύθµιση,
επειδή κι εσείς ο ίδιος είπατε πως είναι εξαιρετική η ειδική περι-
βαλλοντική µελέτη του Ελαφονησιού, δεν µπορώ να κατανοήσω
γιατί θα πρέπει να περιµένουµε όλες τις υπόλοιπες περιβαλλον-
τικές µελέτες.   

Δεδοµένου ότι η µελέτη αυτή είναι προϋπόθεση, κατά κάποιον
τρόπο, για να ψηφιστεί και το SWAP, διότι εκεί περιέχεται το σύ-
νολο της ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης και επειδή τα πράγµατα
γίνονται κάποιες φορές ανεξέλεγκτα, λόγω ακριβώς της τουριστι-
κής πίεσης αλλά και της υπερβόσκησης τον χειµώνα, τονίζω την
ανάγκη της άµεσης υπογραφής της ειδικής περιβαλλοντικής µε-
λέτης και του συνεπακόλουθου προεδρικού διατάγµατος. Και
πολύ περισσότερο -θέλω να το τονίσω αυτό- έχουν το δικαίωµα οι
κάτοικοι µιας περιοχής, όπως είναι η περιοχή του πρώην Δήµου
Ιναχωρίου, η περιοχή του Ελαφονησιού, να καθορίσουν πώς θα
πορευτούν αναπτυξιακά.  

Εποµένως δεν µπορώ να καταλάβω πώς η πολιτεία, που είναι
καθ’ ύλην αρµόδια, ανταποκρίνεται σε αυτό το στοιχείο. 

Πολύ περισσότερο, κύριε Υπουργέ, θέλω να τονίσω ότι αν σε
µια περιοχή, όπως είναι ο Νοµός Χανίων, όπου το 45% είναι πε-
ριοχή «NATURA», προχωρήσουµε στη µελέτη αυτή για το Ελα-
φονήσι, θα είναι ένα παράδειγµα και για τις άλλες περιοχές οι
οποίες υπάρχουν στον Νοµό Χανίων, οι οποίες είναι ακριβώς πε-
ριοχές «NATURA».

Εποµένως θέλω να υποβάλω το αίτηµα να δείτε ξεχωριστά
αυτή την περιοχή, να υπάρχει µια άµεση υπογραφή της σχετικής
ειδικής περιβαλλοντικής µελέτης και συνεπακόλουθα να πιέ-
σουµε για να υπάρξει προεδρικό διάταγµα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Εµείς ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε, και για την οικονοµία στον χρόνο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Είναι γεγονός ότι ο Νοµός Χανίων έχει κάνει πολλά βή-
µατα µπροστά σε σχέση, πιθανόν, µε άλλες περιοχές. Είναι
εµφανές το παράδειγµα. Είναι νοµός στον οποίο το 45% είναι πε-
ριοχές «NATURA». Έχει, όµως, ήδη φορέα προστασίας για το
φαράγγι της Σαµαριάς, έναν φορέα διαχείρισης υπόδειγµα, µαζί
µε την προστασία και την ειδική νοµοθεσία. Και λειτουργεί ο φο-
ρέας διαχείρισης στον νοµό.

Έχουµε και την περίπτωση του Ελαφονησίου µε µία τοπική αυ-
τοδιοίκηση, η οποία, όντως, πολύ πριν από οποιαδήποτε άλλη,
προχώρησε σε πολύ σοβαρές µελέτες και προσπάθησε να κατο-
χυρώσει την περιβαλλοντική προστασία και µια ανάπτυξη σαν
αυτή που θέλουµε, συµβατή µε τους ισχυρούς περιβαλλοντικούς
περιορισµούς.  

Συνεπώς δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι στο θέµα του Ελα-
φονησίου υπήρξε µία καθυστέρηση από την πλευρά της κεντρι-
κής διοίκησης, µε το ισχύον τότε καθεστώς, το 2009, να
προχωρήσει σε µία γρήγορη θεσµοθέτηση, όπως προέβλεπε,
επαναλαµβάνω, ο νόµος του 1986. 

Το 2011, µετά τις αλλαγές που έγιναν, οφείλουµε να προσαρ-
µοστούµε ως προς το εξής: Εφόσον έχουµε έτοιµο σχέδιο, αυτό
σηµαίνει ότι θα γίνει σχετικά γρήγορα. Μόλις έχουµε κατοχυρώ-
σει -επαναλαµβάνω- ότι ο τρόπος αντιµετώπισης είναι ενιαίος,
καθολικός, έχει τα ίδια κριτήρια. Οπότε, εφόσον στην περίπτωση
αυτή -επαναλαµβάνω- έχουµε µία εξαιρετική µελέτη, δεν θα πε-
ριµένουµε ούτε να ολοκληρωθούν άλλες µελέτες ούτε οτιδήποτε
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άλλο. Θα γίνει επικαιροποίηση της µελέτης και άµεση θεσµοθέ-
τηση.    

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Υπάρχει κάποιο χρονοδιά-
γραµµα, κύριε Υπουργέ;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Απ’ όσο διαβεβαιώνω -έχει νοµίζω δεσµευτεί και ο κ. Φά-
µελλος για τη διαδικασία αυτή- µιλάµε για άµεση προκήρυξη του
προγράµµατος, στο οποίο προαναφέρθηκα, για συνολική προ-
στασία όλων των περιοχών, συν τις είκοσι επτά νέες που προ-
σθέτουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεχίζουµε µε τη δεύ-
τερη µε αριθµό 1252/18-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διακοπές ηλεκτρικού ρεύµατος
στη Ρόδο, εν µέσω καύσωνα και τουριστικής περιόδου».

Τον λόγο έχει ο κ. Κρεµαστινός για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση είναι µάλλον ανεπίκαιρη τώρα, διότι
επίκαιρη θα ήταν εάν είχε απαντηθεί την εποχή εκείνη. Δεν φταίει
ο Υπουργός. Τι να κάνουµε όµως; Τη συζητούµε τώρα.

Τότε που γινόταν η σχετική επερώτηση από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ είχα πει απευθυνόµενος στον
Υπουργό, ότι θα πρέπει να προσέξουν οι υπηρεσίες, η ΔΕΗ,
ούτως ώστε να διασφαλιστεί η ρευµατοδότηση των νησιών και
ειδικά της Δωδεκανήσου και ειδικότερα της Ρόδου. Και ο Υπουρ-
γός, προφανώς από τις πληροφορίες που είχε από τη ΔΕΗ, είπε
ότι όλα θα πάνε καλά και ότι δεν θα υπάρξει κανένα πρόβληµα.

Όταν, όµως, ήρθε το κύµα του καύσωνα, οι εφηµερίδες της
Ρόδου µε πρωτοσέλιδα -τα οποία θα καταθέσω- ανέφεραν: «Στο
έλεος του καύσωνα. Οργή και αγανάκτηση επικρατεί στον
κόσµο. Χωρίς ρεύµα και νερό το νησί».

Όπως αντιλαµβάνεστε η ανησυχία ήταν µεγάλη, διότι τι θα γι-
νόταν εάν θα υπήρχε δεύτερη φοράς καύσωνας; Φαίνεται, όµως,
ότι ο καλός θεός προστατεύει και τη ΔΕΗ και δεν ήρθε καύσωνας
δεύτερη φορά, οπότε δεν έχουµε να πούµε ότι ελήφθησαν µέτρα
τα οποία, εν πάση περιπτώσει, µας βοήθησαν ούτως ώστε να αν-
τεπεξέλθουµε στον δεύτερο καύσωνα. Δεν ήρθε καύσωνας. 

Κατά συνέπεια εκείνο το οποίο παραµένει από την ερώτηση -
και παραµένει σοβαρά- είναι ότι πρέπει, κύριε Υπουργέ, να µην
είµαστε ή είσαστε -πείτε το όπως θέλετε- εύπιστοι στις υπηρε-
σίες, διότι, οι υπηρεσίες ωραιοποιούν τα γεγονότα. Η πραγµατι-
κότητα όµως είναι διαφορετική.

Τον Δεκαπενταύγουστο που ήµουν στην Κω, γινόντουσαν µι-
κρές -όχι µεγάλες- διακοπές ρεύµατος και το ξενοδοχείο που
έµενα, έβαζε αυτόµατα τη γεννήτριά του σε λειτουργία και δεν
φαινόταν η διακοπή.

Υπάρχουν, δηλαδή, πράγµατι προβλήµατα. Δεν είναι θεωρη-
τικά ούτε φυσικά αντιπολιτευτικά και νοµίζω ότι πρέπει να τα αν-
τιµετωπίσετε επί της ουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Υπάρχει ένα στοιχείο υπερβολής, νοµίζω, στην ερώτηση
και πρέπει να είµαστε σαφείς. Διακοπές ρεύµατος δεν έγιναν
στην Ρόδο, µε εξαίρεση το Σάββατο 1-7-2017 όταν είχαµε περιο-
ρισµένη διακοπή -να βάλουµε και το µέτρο του- δηλαδή 15MW
σε σύνολο 200MW και διήρκεσε η διακοπή -κρατηθείτε!- από τις
11.50’ έως 12.25’. Άρα λιγότερο από το 1/10. Μια δεδοµένη χρο-
νική στιγµή, δηλαδή, και για µισή ώρα προκλήθηκε ένα πρό-
βληµα, το οποίο προέκυψε από το γεγονός ότι είχαµε δύο
µονάδες διαθέσιµης ισχύος 20MW η κάθε µία, οι οποίες αντιµε-
τώπιζαν βλάβη και είχαν τεθεί εκτός λειτουργίας και ταυτόχρονα
κατά τη διάρκεια αυτών των επισκευών µια τρίτη µονάδα τέθηκε
απρόβλεπτα εκτός λειτουργίας από την ενεργοποίηση ενός συ-
στήµατος πυροπροστασίας.

Επαναλαµβάνω ότι σε όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού, συ-
νέβη µία πολύ περιορισµένη -και κλίµακας και διάρκειας- διακοπή
ρεύµατος -για µισή ώρα- σε ένα πολύ µικρό κοµµάτι του δικτύου

λόγω µιας έκτακτης συγκυρίας όπου και οι τρεις µονάδες -για
τις δύο ήταν προγραµµατισµένο ενώ για την τρίτη ήταν απρό-
βλεπτο- ξαφνικά βρέθηκαν εκτός λειτουργίας.

Τι µέτρα πάρθηκαν, ώστε να υπάρχει ασφάλεια; Αφού έχω
υπογραµµίσει ότι τέτοιες βλάβες, σαν αυτή που υπονόησα, προ-
φανώς συµβαίνουν -δεν µπορεί κανείς να πει ότι δεν συµβαίνουν-
ο ΔΕΔΔΗΕ έχει διασφαλίσει πλήρη επάρκεια του συστήµατος. Η
ΔΕΗ, καθ’ υπόδειξη του ΔΕΔΔΗΕ, µετέφερε και εγκατέστησε στη
Ρόδο φορητά ηλεκτροπαραγωγά ζεύγη για την κάλυψη πιθανών
ελλειµµάτων ισχύος. Τούτων δοθέντων ο απολογισµός αυτού του
καλοκαιριού είναι απόλυτα θετικός, κάτι που σύσσωµος ο τοπι-
κός Τύπος στη Ρόδο -αναφέροµαι στα δηµοσιεύµατα της «ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ» στις 22-8-2017- αναγνωρίζει ότι σε όλη την
περίοδο αιχµής, της τουριστικής περιόδου, οι ανάγκες του νη-
σιού καλύφθηκαν πλήρως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Το πρόβληµα, όπως σας είπα, δεν είναι θέµα ούτε αντιπολιτευτι-
κής διάθεσης ούτε υπερβολής, δεδοµένου ότι µία εφηµερίδα
γράφει -και εφηµερίδα µε µεγάλη τοπική κυκλοφορία- σε πρω-
τοσέλιδό της ότι: «Στην περιοχή του Ροδινιού και της Ανάληψης
από σήµερα το πρωί οι κάτοικοι των περιοχών αντιµετωπίζουν
πλέον και το πρόβληµα διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος, συν
το ότι δεν έχουν νερό, γεγονός που έχει προκαλέσει σφοδρές
αντιδράσεις στον κόσµο». Όταν, λοιπόν, είναι πρωτοσέλιδο, δεν
µπορεί να είναι υπερβολή όπως και να το κάνουµε και κρίνεται
από την τοπική κοινωνία η είδηση. Διότι αντιλαµβάνεστε ότι εάν
δεν ήταν αληθής, η εφηµερίδα αυτοµάτως διαψεύδεται. Κατά
συνέπεια δεν είναι υπερβολή. 

Όπως είπα, πιστεύω τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού, αλλά
από την άλλη πλευρά δεν ήρθε κύµα καύσωνα για να τεστά-
ρουµε, κατά κάποιον τρόπο, κατά πόσο οι διαβεβαιώσεις των
υπηρεσιών είναι επαρκείς. Άλλωστε αυτό που είπατε -ο Υπουρ-
γός δηλαδή- για την ανεπάρκεια των µονάδων, τη µη λειτουργία
τους, το γράφει η εφηµερίδα, δηλαδή, ότι δύο µονάδες ντίζελ
της ΔΕΗ στη Σορωνή έχουν τεθεί εκτός λειτουργίας από βλάβη
που υπέστησαν, ενώ εκτός λειτουργίας είναι επίσης και ένας αε-
ριοστρόβιλος. Το λέει η εφηµερίδα αυτό που είπατε. Όµως στην
πραγµατικότητα τι λένε; Λένε όλοι ότι θέλουµε προστασία από
ένα νέο ενδεχόµενο καύσωνα, που ευτυχώς δεν ήρθε -η εποχή
τελείωσε και φυσικά δεν θα έρθει- και πως αυτή την προστασία
πρέπει να τη λάβει υπ’ όψιν σοβαρά το υπουργείο και η ΔΕΗ φυ-
σικά, και να µην επαφίεται στις διαβεβαιώσεις. 

Αυτό που σας είπα, ήταν η προσωπική µου εµπειρία από την
Κω. Δεν γράφτηκε καν νοµίζω στις εφηµερίδες. Όµως ήταν µι-
κρές διακοπές. Εγώ δεν µιλώ για αυτές, που και αυτές, ενδεχο-
µένως, πρέπει να αντιµετωπίζονται, διότι δεν έχουν όλοι την
ευχέρεια, να έχουν µηχανές αυτόµατες που να λειτουργούν και
να επαναφέρουν το ρεύµα, παρά µόνο τα µεγάλα ξενοδοχεία.
Δηλαδή οι µικροί παραγωγοί, οι επαγγελµατίες, οι διάφοροι εν
πάση περιπτώσει µικροµεσαίοι επιχειρηµατίες δεν έχουν αυτή τη
δυνατότητα. Κατά συνέπεια σε τουριστική περίοδο µπορεί ακόµα
να είναι και επικίνδυνες για την υγεία οι µικροδιακοπές, διότι
όπως αντιλαµβάνεστε, υπάρχουν προϊόντα τα οποία είναι ευαί-
σθητα τα οποία µε τις µικροδιακοπές αλλοιώνονται. 

Άρα συµπερασµατικά πρώτον, δεν υπάρχει θέµα αντιπολιτευ-
τικής διάθεσης. Υπάρχει θέµα ουσίας και το δεύτερο και σπου-
δαιότερο είναι ότι θα παρακαλούσα, κύριε Σταθάκη, να το δείτε
προσωπικά το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε, και για τον χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεχίζουµε µε την τέ-

ταρτη µε αριθµό 1158/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη
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Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Συνολική και όχι τµηµατική µετεγκατάσταση της Κοινότη-
τας Αχλάδας του Νοµού Φλώρινας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλό

µήνα σε όλους.
Κύριε Υπουργέ, δεν περιποιεί τιµή σε κανέναν, το να περιπλα-

νιέται το συγκεκριµένο θέµα επί µήνες. Έχει συµπληρώσει πέντε
µε έξι µήνες. Είπαµε να είστε ακριβοθώρητος, αλλά εµείς σας
θέλουµε µη σας χάσουµε. Πρέπει να είστε χρήσιµος.

Βέβαια θα σας πω ότι το δεύτερο ανησυχητικό είναι πως και
µετά από έξι µήνες, δεν έχει αλλάξει τίποτα. Η συγκεκριµένη επί-
καιρη ερώτηση εξακολουθεί να είναι επίκαιρη και αφορά, βε-
βαίως, τη συνολική µετεγκατάσταση µιας κοινότητας, εν
προκειµένω της Κοινότητας Αχλάδας του Νοµού Φλώρινας. Πρό-
κειται για µια κοινότητα, η οποία «κάθεται» πάνω σε έναν πλούτο
εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, και µιλάω για τον λιγνίτη. Δρα-
στηριοποιείται εκεί µία ιδιωτική εταιρεία, η οποία περιµετρικά του
χωριού έχει ανοίξει κρατήρες -µε αυτόν τον τρόπο γίνεται, βέ-
βαια, η εξόρυξη, το αναφέρω, όµως, γιατί η περιβαλλοντική απο-
κατάσταση είναι µερική, πάρα πολλά µεγάλα τµήµατα της
περιοχής έχουν µείνει χωρίς αποκατάσταση- και πλησιάζει πλέον
η ώρα -επειδή τελειώνουν τα αποθέµατα και από αυτά τα απο-
θέµατα τροφοδοτείται ο «ΑΗΣ Μελίιτης»- που έπρεπε ήδη εδώ
και χρόνια να έχει προνοηθεί από την εταιρεία, για να γίνει µια
συνολική µετεγκατάσταση του χωριού. 

Παρ’ όλα ταύτα δεν έχει γίνει κανένα σχέδιο, δεν υπάρχει προ-
γραµµατισµός και το ανησυχητικό είναι ότι συµφώνησε και το
υπουργείο κατ’ αρχάς να γίνει µια τµηµατική µετεγκατάσταση
και αναγκαστική απαλλοτρίωση. Μετά από την πίεση των γεγο-
νότων εγκρίνατε και την αναγκαστική απαλλοτρίωση και των
άλλων δύο οικισµών πέραν του ενός. Χωρίστηκε, δηλαδή, όλη η
κοινότητα σε τρεις οικισµούς. 

Οι ερωτήσεις είναι δύο πολύ σηµαντικές, γιατί µας δίνουν το
στίγµα των πολιτικών προθέσεων και των δικών σας και του
ιδιώτη επενδυτή, του εκπροσώπου του ιδιοκτήτη της εταιρείας.
Πρέπει να ξέρουµε από επίσηµα στοιχεία ανά οικισµό, πόσος λι-
γνίτης κρύβεται από κάτω, γιατί θα ξέρουµε και τις πραγµατικές
προθέσεις της εταιρείας και αν είστε αποφασισµένοι να κάνετε
µια συνολική µετεγκατάσταση ή να συµβάλλετε, εν πάση περι-
πτώσει, -γιατί έχουµε συγκεκριµένο, ιδιόρρυθµο καθεστώς µε
τον ιδιώτη να δραστηριοποιείται εκεί - να βοηθήσετε για να γίνει
µια συνολική µετεγκατάσταση του χωριού, που αυτό βοηθάει και
την Κυβέρνηση, και εσάς, και τον ιδιώτη, αλλά πρωτίστως βοη-
θάει και τους κατοίκους, για τους οποίους ενδιαφερόµαστε όλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ωραία. Να ξεκαθαρίσουµε κατ’ αρχάς ότι το πρόβληµα
αυτό έπρεπε να είχε λυθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση. Δη-
λαδή τη µακρά περίοδο που έχουν γίνει οι συµβάσεις, ο ιδιώτης
ο οποίος ανέλαβε την εκµετάλλευση αυτού του ορυχείου µε πα-
ραχώρηση, όφειλε -το υπογραµµίζω- και οφείλει να αποζηµιώσει
το σύνολο της κοινότητας η οποία θα µεταφερθεί, διότι τα στοι-
χεία όσον αφορά το λιγνιτικό απόθεµα είναι δεδοµένα. Θα τα
αναφέρω αµέσως µετά. 

Άρα από την αρχή δεν ετίθετο θέµα είτε τµηµατικής µετακίνη-
σης των οικισµών είτε οτιδήποτε άλλο, δεδοµένου ότι η περιοχή
Α’ του οικισµού έχει λιγνιτικό απόθεµα 6,5 εκατοµµύρια τόνους,
η περιοχή Β’ του οικισµού έχει 5,2 εκατοµµύρια τόνους και η πε-
ριοχή Γ’ ακόµα περισσότερο 13,1 εκατοµµύρια τόνους. Άρα µι-
λάµε για µία κοινότητα, η οποία είναι πάνω στο λιγνιτικό πεδίο.
Παραχωρείται το λιγνιτικό πεδίο, µαζί µε τη δέσµευση του ιδιώτη
να πληρώσει τη µετεγκατάσταση του οικισµού. Ο ιδιώτης δηλώ-
νει αδυναµία να το κάνει και εισάγει την ιδέα του τµηµατικού,
κοµµάτι κοµµάτι ,πρώτα του Α’, µετά του Β’ και µετά του Γ’- για
να προχωρήσουµε στην αποζηµίωση. 

Αυτό είναι αδύνατο. Η παρούσα Κυβέρνηση έχει δεσµευτεί ότι
αναζητεί λύση µεταφοράς τώρα του συνόλου του οικισµού. Δεν
υπάρχει άλλος τρόπος. Δεν υπάρχει άλλη λύση. Το πρόβληµα

που καλούµαστε να λύσουµε εµείς, είναι το εξής: Δηλώνοντας ο
ιδιώτης αδυναµία να πληρώσει το σύνολο αυτό, πώς θα βρούµε
έναν τρόπο να γίνει η µετεγκατάσταση στο σύνολό της τώρα, δε-
σµεύοντας από την πλευρά του ιδιώτη τη µέγιστη δυνατή συµ-
βολή στο χρηµατοδοτικό κόστος και αναζητώντας έναν τρόπο να
συµπληρωθούν τα υπόλοιπα -τα οποία θα δοθούν φυσικά στο
µέλλον- µε ένα χρηµατοδοτικό σχήµα, το οποίο θα λύσει το πρό-
βληµα και θα ξεπεράσει αυτή τη στιγµή την αδυναµία από την
πλευρά της εταιρείας, όσον αφορά την άµεση καταβολή του συ-
νόλου των χρηµάτων που χρειάζεται η µετεγκατάσταση.

Άρα η θέση µας είναι σαφής. Μετεγκατάσταση του συνόλου.
Πάνω σε αυτό δεν υπάρχει θέµα, διότι αυτό έπρεπε να έχει γίνει.
Το κόστος βάσει της σύµβασης πρέπει να το φέρει στο σύνολό
της η εταιρεία. Η εταιρεία δηλώνει αδυναµία να καλύψει το σύ-
νολο του κόστους και προσπαθούµε να βρούµε µια συναινετική
χρηµατοδοτική λύση, η οποία θα µας απαντήσει στο πρωταρχικό
πρόβληµα και ταυτόχρονα δεν θα οδηγήσει φυσικά σε έξοδο, σε
άρση της εκµετάλλευσης, η οποία είναι τόσο ζωτική για τη λει-
τουργία του Μελίτη Ι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είστε
ειλικρινής, που λέτε όντως ότι αυτή ήταν η πρόθεση από την
αρχή της εταιρείας να γίνει τµηµατική. Επίσης χαίροµαι που λέτε
ότι η πολιτική βούληση που υπάρχει από εσάς, είναι να βρεθεί η
λύση για να γίνει συνολική.

Όµως θα σας πω κάτι που ενδεχοµένως το ξέρετε και θέλω
αυτό να το σηµειώσετε. Κατ’ αρχάς σχετικά µε τις απαλλοτριώ-
σεις του 2011 και του 2012 που έχει κάνει η εταιρεία στο χωριό.
Το πρωτοβάθµιο και το δευτεροβάθµιο µε τη δικαιοσύνη έχει
αποφανθεί, τον Φεβρουάριο του 2017 παρήλθε και το δεκαοκτά-
µηνο, και παρ’ όλα αυτά η εταιρεία αρνείται να πληρώσει τις απο-
ζηµιώσεις. Μάλιστα τι λέει; Λέει: «προσφύγετε, κάντε αγωγή να
τα πάρετε, εγώ θα πάω στον Άρειο Πάγο». Από το 2011 µέχρι και
το 2012 έχουν να πάρουν οι κάτοικοι τις αποζηµιώσεις. Είναι ση-
µαντικό αυτό το θέµα, αν θα µπορεί αυτή η εταιρεία να σηκώσει
το βάρος της µετεγκατάστασης µε οποιονδήποτε τρόπο και µε
οποιαδήποτε συναίνεση. Αυτό πρέπει να το βάλουµε στο τραπέζι
και κάποια στιγµή οι κάτοικοι αυτοί να πάρουν και αυτές τις απο-
ζηµιώσεις και να µην ανοίξουµε πληγή µε τις καινούργιες. Με
άλλα λόγια ό,τι και να γίνει εκεί, εµείς πρέπει οπωσδήποτε να
διασφαλίσουµε ότι οι κάτοικοι αυτοί θα πάρουν τα λεφτά τους. 

Όµως θέλω να σας πω το εξής: Στην περιοχή, κύριε Υπουργέ,
-είναι πολύ σηµαντικό αυτό- επί σειρά ετών -και δεν εξαιρώ από
τις ευθύνες όλους τους προηγούµενους- έχει γίνει µια καταλή-
στευση του πλούτου. Υπάρχει πλούτος δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Από τα 130 δισεκατοµµύρια η περιοχή αυτή δεν πήρε όχι το 10%,
ούτε το 5% ούτε το 1% πήρε το 0,2% και αυτό το 0,2% που είναι
το 2‰, από τη µια τσέπη το πήρε και από την άλλη το έχασε.
Και αυτό γιατί; Γιατί εµφανιστήκαµε µε υψηλό πλασµατικό ΑΕΠ
και παίρνουµε λιγότερα χρήµατα από το ΕΣΠΑ, λιγότερες θέσεις
εργασίας. Έρχεται ο Πρωθυπουργός στο αναπτυξιακό συνέδριο
στη δυτική Μακεδονία, δεν ανακοινώνει τίποτα για τη Φλώρινα
και όταν πάει στη Στερεά Ελλάδα, στον κ. Μπακογιάννη, αναγνω-
ρίζει το πλασµατικό ΑΕΠ και δίνει 210 εκατοµµύρια επιπλέον χρή-
µατα, ενώ σε εµάς δεν δίνει τίποτα.

Επίσης σε µια συνάντηση που είχαµε µε τον κ. Παναγιωτάκη -
και χαίροµαι που το δέχθηκε και που ήταν και δική του άποψη-
ξέρετε ποια ήταν η ειρωνεία για την περιοχή; Η περιοχή αυτή έχει
την υψηλότερη ανεργία σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα δικά
µας παιδιά πηγαίνουν στα νησιά για να βρουν δουλειά και να δου-
λέψουν ως σερβιτόροι και εµείς επιδοτούµε κάθε χρόνο µε 740
εκατοµµύρια την ηλεκτροδότηση –ακούστε!- της Μυκόνου, της
Ρόδου, της Κέρκυρας. Επιτέλους αυτό έχει αποτυπωθεί στο
χαρτί και βλέπουν όλοι οι πολίτες της Ελλάδος τι γίνεται και πού
πάνε τα χρήµατα της ΔΕΗ!

Επίσης να σας πω και κάτι άλλο. Για την µετεγκατάσταση των
Αναργύρων έχουν περάσει τρεις µήνες. Είπαµε σε µια εβδοµάδα,
σε ένα µήνα. Οι κάτοικοι ανησυχούν. Έρχεται ο χειµώνας και δεν
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ξέρουν πού θα πάνε τα παιδιά τους σχολεία, αν θα πρέπει ξυλεύ-
σουν, τι να προµηθευτούν και τι να κάνουν. Το ίδιο ισχύει και για
τα Βαλτόνερα. 

Θέλω να σας πω ότι έχει κηρυχθεί µια κατάσταση έκτακτης
ανάγκης εκεί πάνω. Ξέρετε µόνο τι περπατάει, κύριε Υπουργέ;
Αναθέσεις εκατοµµυρίων. Δεν ξέρω αν το γνωρίζετε αλλά λόγω
της έκτακτης ανάγκης έχει τη δυνατότητα η ΔΕΗ να κάνει ανα-
θέσεις και το µόνο που περπατάει, είναι οι αναθέσεις εκατοµµυ-
ρίων στην περιοχή. Γίνεται ένα πάρτι. Το θέτω υπ’ όψιν σας, για
να το ερευνήσετε και να δείτε τι γίνεται.

Επίσης να πω ότι υπάρχει µείζον πρόβληµα και µε το θέµα του
ΑΗΣ Αµυνταίου - Φιλώτα. Αν κλείσει, θα είναι µια πυρηνική βόµβα
για την περιοχή. Οι άµεσοι εργαζόµενοι είναι χίλιοι πεντακόσιοι
και άλλοι χίλιοι πεντακόσιοι περιµετρικά µε τις εργολαβίες και αν
κλείσει, εκεί στην περιοχή θα υπάρξει ένας τεράστιος κρατήρας,
που θα µας καταπιεί όλους. Θέλουµε να µας πείτε τι πρόκειται
να γίνει.

Εν πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ, όπως ήρθατε µια φορά
για τους Αναργύρους, σας προσκαλούµε να έρθετε µια φορά να
ακούσετε τους κατοίκους. Δεν το λέω µε αντιπολιτευτική διά-
θεση. Εµένα µε συµφέρει να µην έρχεστε και να σας καταγ-
γέλλω. Όµως ελάτε µια φορά να ακούσετε τους κατοίκους και
να πείτε ποια είναι τα σχέδιά σας. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει οπωσδήποτε και το ορυχείο Αµυνταίου
και ο ΑΗΣ Αµυνταίου να λειτουργήσουν, όπως επίσης πρέπει να
λειτουργήσει και ο ΑΗΣ Μελίτης και να γίνει η δεύτερη µονάδα. 

Επίσης πείτε µας δυο λόγια για το ποιο είναι το σχέδιο, τι πρό-
κειται να γίνει ενεργειακά για την περιοχή, που είναι µείζονος ση-
µασίας και για τη ΔΕΗ και για την Κυβέρνηση αλλά και για εµάς
εκεί πάνω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κατ’ αρχάς, θεωρώ αδιανόητη την κριτική που ασκήσατε
για τα περιφερειακά συνέδρια και ειδικά για τον Πρωθυπουργό
όσον αφορά τη µέριµνα και των δυο περιφερειακών συνεδρίων,
διότι αναφερόµαστε σε δυο περιοχές, που σύµφωνα µε το κατά
κεφαλήν εισόδηµα -για ειδικούς λόγους η κάθε µία- εξαιρούνται
από τον περιφερειακό χάρτη ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ο οποίος αποτελεί το πλαίσιο µέσα στο οποίο δίνονται πε-
ριφερειακές ενισχύσεις. Είναι εντελώς άδικη η κριτική, διότι τόσο
στη Στερεά Ελλάδα όσο και στο Περιφερειακό Συνέδριο Δυτικής
Μακεδονίας έγινε σαφές ότι µιλάµε για ειδικά αναπτυξιακά προ-
γράµµατα, τα οποία παίρνουν υπ’ όψιν τους τις ιδιαιτερότητες
κάθε περιοχής και προσπαθούν να αναζητήσουν, να βρουν και
να στηρίξουν µε νέους πόρους, πέρα από το σύστηµα των περι-
φερειακών ενισχύσεων, τα ιδιαίτερα προβλήµατα που έχει κάθε
περιοχή. Και επαναλαµβάνω ότι η δυτική Μακεδονία και το ειδικό
πρόγραµµα που εξήγγειλε, που έχει καταρτιστεί και το οποίο
σχεδόν στο σύνολό του έγινε αποδεκτό από την Κυβέρνηση, δεν
αφορά τον κ. Καρυπίδη, αφορά ένα ειδικό αναπτυξιακό για την
περιοχή που προσπαθεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα.

Συνεπώς θεωρώ αυτή την κριτική άδικη, ακριβώς επειδή σε
δυο πολύ σηµαντικές περιφέρειες της χώρας, στις οποίες
έχουµε υψηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα -στη µια περίπτωση λόγω
ΔΕΗ και στη δεύτερη περίπτωση λόγω συγκέντρωσης των βιο-
µηχανιών που έφυγαν από την Αττική- η Κυβέρνηση µε µέτρο,
λογική και συγκροτηµένες σκέψεις είναι σε διάλογο µε την το-
πική κοινωνία, προκειµένου να βρεθούν λύσεις. 

Ως προς τα άλλα θέµατα που είπατε, όπως ξέρετε, το Αµύν-
ταιο το έχω επισκεφθεί πολλές φορές, ενώ στην Κοζάνη πάω πιο
συχνά απ’ ό,τι στα Χανιά. Τους τελευταίους έξι έχω πάει έξι ή
επτά φορές. Συνεπώς δεν ισχύει η ιδέα ότι δεν υπάρχει ιδιαίτερη
µέριµνα για την περιοχή. Ειδικά λόγω των εξελίξεων στα ενερ-
γειακά, στο επίκεντρο των συζητήσεων και των διαπραγµατεύ-
σεων µε τους θεσµούς είναι το θέµα των λιγνιτικών µονάδων και
των ορυχείων και της αποεπένδυσης της ΔΕΗ. Άρα, είναι το υπ’
αριθµόν ένα θέµα το οποίο αυτή τη στιγµή συζητάµε και ταυτό-
χρονα έχουµε µια ιδιαίτερη µέριµνα, για να αντιµετωπίσουµε και

όλα τα θέµατα της µετεγκατάστασης των περιοχών. 
Δεν µπαίνω στις λεπτοµέρειες για το Αµύνταιο, γιατί ακολουθεί

άλλη ερώτηση από τον κ. Καρρά, οπότε θα µου δοθεί η ευκαιρία
να απαντήσω εκεί. 

Κλείνοντας πάντως το συγκεκριµένο θέµα της ερώτησης, θα
ήθελα να υπογραµµίσω για ακόµη µια φορά ότι στο θέµα της
Αχλάδας προσπαθούµε να βρούµε τώρα τη λύση για τη συνολική
µετεγκατάσταση της κοινότητας, ξεπερνώντας τα προβλήµατα
που έχει δηµιουργήσει –επαναλαµβάνω, για πολλοστή φορά- ο
συµβασιούχος, ο παραχωρησιούχος, η εταιρεία η οποία έχει την
υποχρέωση και τη δέσµευση βάσει του νόµου να προχωρήσει
στην πλήρη µετεγκατάσταση της Αχλάδας και προς αυτή την κα-
τεύθυνση δουλεύουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Προχωρούµε στην τέταρτη και τελευταία ερώτηση που θα
απαντήσετε, κύριε Υπουργέ. 

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 6397/602/15-6-2017 ερώ-
τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφου του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καταστροφική
κατολίσθηση στο λιγνιτωρυχείο Αµυνταίου».

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά για την πρωτολο-
γία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Όταν έγινε η κατολίσθηση του Αµυνταίου, το γνωστό θέµα που
ταλαιπώρησε και τη δηµοσιότητα από πολλές πλευρές, κατέθεσα
µια ερώτηση, ούτως ώστε να έχουµε η Βουλή και εγώ εικόνα περί
των ενεργειών του Υπουργείου και του χρόνου, εντός του οποίου
θα µπορέσουν να επιλυθούν και να αντιµετωπιστούν τα προβλή-
µατα, προκειµένου να µην εξαιρεθεί το λιγνιτικό πεδίο του Αµυν-
ταίου από την παραγωγική δραστηριότητα. 

Διότι κατανοούµε όλοι ότι όσο καθυστερεί η αντιµετώπιση δια-
κυβεύονται ζητήµατα απασχόλησης και οικονοµίας της δυτικής
Μακεδονίας, η οποία, απ’ ό,τι άκουσα από την προηγούµενη
ερώτηση του κ. Αντωνιάδη, στηρίζεται στην εκµετάλλευση των
πεδίων αυτών. 

Επιπλέον, λόγω της κρισιµότητος του χρόνου, για τον λόγο ότι
αυτή τη στιγµή η Κυβέρνηση συζητά, όπως είπε και ο Υπουργός,
µε τους θεσµούς το ζήτηµα της αποεπένδυσης της ΔΕΗ στους
ΑΗΣ και στα λιγνιτικά πεδία, να µην εξαιρείται το Αµύνταιο στον
χρόνο της διαπραγµάτευσης, διότι τότε δεν θα αποδώσουµε το
40% σε τρίτους, αλλά πολύ µεγαλύτερο ποσοστό από αυτόν τον
πλούτο, ο οποίος είναι φυσικός. Ο λιγνίτης δεν είναι ανανεώσι-
µος φυσικός πόρος, ούτως ώστε να µπορούµε να πούµε ότι
έχουµε απεριόριστες ποσότητες. Δυστυχώς, δεν ικανοποιήθηκα
από την απάντηση που έλαβα καθυστερηµένα, κύριε Υπουργέ,
από τη ΔΕΗ και από το Υπουργείο. 

Τα ερωτήµατά µου συνοψίζονται σε ένα κρίσιµο: Πόσος χρό-
νος απαιτείται για να γίνει ο έλεγχος του φαινοµένου, να εξα-
σφαλιστεί η ασφάλεια των πρανών του πεδίου, να επανέλθει σε
παραγωγική δραστηριότητα, ούτως ώστε και οι τόνοι του λιγνίτη
που έχουν καλυφθεί να µπορούν να γίνουν παραγωγικοί και να
µην γίνουν στείροι προς απόρριψη; Και αυτός είναι ο µοναδικός
τρόπος για να διατηρηθεί το επίπεδο απασχόλησης και η συνει-
σφορά στην οικονοµία. 

Δυστυχώς –και γι’ αυτό ζήτησα να µετατραπεί σε επίκαιρη
ερώτηση- η απάντηση που έλαβα από το Υπουργείο, ειδικότερα
σε σχέση µε την έκθεση των επιθεωρητών µεταλλείων η οποία
είχε εξαγγελθεί –και µάλιστα, ο κύριος Υπουργός είχε δεσµευθεί
ότι µέχρι τέλος Ιουλίου θα είχε κατατεθεί σε απάντηση επίκαιρης
ερώτησης συναδέλφου- ήταν ότι η έκθεση αυτοψίας που θα συν-
ταχθεί από την Επιθεώρηση Μεταλλείων θα διαβιβαστεί στην αρ-
µόδια Εισαγγελική Αρχή και στο Αστυνοµικό Τµήµα Αµυνταίου.
Δεν µε ενδιαφέρει η ποινική πλευρά του θέµατος, ποιος έφταιγε,
ποιος έκανε ή δεν έκανε. 

Με απασχολεί και νοµίζω απασχολεί ευρύτερα και την περιοχή
–κι εδώ συνοψίζω τα ερωτήµατά µου κι έχω λάβει υπ’ όψιν, κύριε
Υπουργέ, όλο τον φάκελο που µου διαβιβάσατε σε cd, τις περι-
βαλλοντικές µελέτες και τις εγκρίσεις- το ζήτηµα της επανόδου
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του λιγνιτικού αυτού πεδίου σε πλήρη παραγωγική δραστηριό-
τητα.  

Θα παρακαλούσα για την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Καρρά. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να ξεκινήσω από το βασικό: Όπως ξέρετε, το ορυχείο του

Αµυνταίου υπέστη µια πολύ µεγάλη καταστροφή. Οι υπηρεσίες
της ΔΕΗ την εποχή που έγινε η δεδοµένη εξέλιξη παρακολου-
θούσαν συστηµατικά την εξέλιξη του φαινοµένου. Ουσιαστικά,
είχαν σταµατήσει από τις αρχές Ιουνίου να εκµεταλλεύονται το
λιγνιτωρυχείο, πριν από την καταστροφή. Για τον λόγο αυτό, δεν
είχαµε ανθρώπινα θύµατα. Άρα, είχε ουσιαστικά νεκρώσει το
ορυχείο, µιας και είχε «προβλεφθεί» ότι υπήρχε κίνδυνος κατο-
λισθήσεων. Άρα, αυτό είναι το σκέλος του ίδιου του φαινοµένου. 

Οι συνέπειες της κατολίσθησης και η µελλοντική αξιοποίηση
του ορυχείου είναι ένα δεύτερο θέµα στο οποίο η ΔΕΗ κάνει διά-
φορες µετρήσεις και αποτυπώνει τα πράγµατα. Εκτιµά το οικο-
νοµικό κόστος για το πώς θα επανέλθει το ορυχείο σε
λειτουργία, ποιο από τα κοµµάτια από τις κατολισθήσεις µπορεί
να εκµεταλλευθεί, ποιο κοµµάτι του ορυχείου από το άθικτο µπο-
ρεί στη συνέχεια να εκµεταλλευθεί και µε ποιον τρόπο κ.ο.κ.. 

Όσον αφορά τη λειτουργία και την επάρκεια στον ΑΗΣ Αµυν-
ταίου, όπως ξέρετε δουλεύει µε δεκαεπτάµισι χιλιάδες ώρες.
Είναι περιορισµένη η λειτουργία του. Αυτό το κοµµάτι που δεν
έχει πληγεί από την κατολίσθηση συνεχίζει να το τροφοδοτεί,
ενώ ταυτόχρονα επιταχύνονται οι διαδικασίες, εάν χρειαστεί να
µπει µπρος ένα άλλο κοίτασµα, ο Λακκιάς.

Άρα και το θέµα του Αµυνταίου και της λειτουργίας του σταθ-
µού έχει αντιµετωπιστεί.

Τώρα µπαίνουµε στο ουσιαστικό θέµα της αποτύπωσης των
αιτιών και του πώς και γιατί έγινε αυτή η κατολίσθηση. Υπάρχουν
τρία πορίσµατα τα οποία αναµένουµε. Το ένα πόρισµα είναι από
το Τµήµα Επιθεώρησης Μεταλλείων του Υπουργείου µας. Αυτό
εκ του νόµου προέκυψε. Έχουν κάνει τη µελέτη τους, έχουν διε-
νεργήσει σε αυτό αυτοψίες. Εκκρεµεί η κατάθεση της αυτοψίας
προφανώς στην εισαγγελική αρχή και στο Υπουργείο. Αυτή είναι
η µία διαδικασία η οποία γίνεται από τους επιθεωρητές µεταλ-
λείων του Υπουργείου.

Ταυτόχρονα, έχουν συγκροτηθεί δύο ειδικές επιτροπές κι αυτό
έγινε αµέσως µετά την κατολίσθηση. Η µία επιτροπή συγκροτή-
θηκε από τη ΔΕΗ για να µελετήσει ακριβώς το µέγεθος, τα αίτια
και τις συνθήκες που συνέβη αυτή η κατολίσθηση. Και το Υπουρ-
γείο, εµείς, αποφασίσαµε την ίδια στιγµή να φτιάξουµε δεύτερη
ανεξάρτητη επιτροπή, προκειµένου τα πορίσµατα αυτά των δύο
επιτροπών να διασφαλίζουν 100% την ανεξαρτησία στην αποτί-
µηση των αιτιών αυτής της κατολίσθησης.

Αυτά είναι τα δεδοµένα. Νοµίζω ότι χρειαζόµαστε λίγη υπο-
µονή ακόµη, αν έχουµε και τα τρία πορίσµατα στη διάθεση όλων,
για να µπορέσουµε µε αντικειµενικό τρόπο να αξιολογήσουµε
πραγµατικά ποια ήταν τα αίτια και ταυτόχρονα να δούµε -αυτό
είναι τεχνικό θέµα που αφορά πρωτίστως τη ΔΕΗ- την τελική
αποτύπωση για το πώς θα αξιοποιηθεί το ορυχείο µετά από αυτό
που συνέβη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαρι-

στώ.
Όταν έλαβα τα στοιχεία τα οποία µου διαβίβασε το Υπουργείο,

τύπωσα χίλιες σελίδες, κύριε Υπουργέ, γιατί µας στείλατε ένα
cd. Κάθισα, λοιπόν, και τα είδα στο µέτρο του δυνατού, ων µη
τεχνικός. Είδα µια σειρά σφαλµάτων και οφείλω να τα σηµειώσω. 

Δεν µπορεί το ορυχείο Αµυνταίου και το ορυχείο Λακκιάς να
λειτουργούν χωρίς περιβαλλοντικούς όρους από τον Ιανουάριο
του 2014. Είναι ένα τραγικό γεγονός το οποίο απαξιώνει και τη
ΔΕΗ αυτή καθαυτή και αποδίδει την αδιαφορία που υπάρχει.
Γιατί το λέω αυτό; Αποδεικνύεται ξεκάθαρα. Οι αρχικοί περιβαλ-
λοντικοί όροι του 2004 καθορίστηκαν για χρονική διάρκεια δέκα

ετών. Θα κατατεθούν, κύριε Πρόεδρε. Είναι µε ηµεροµηνία 23-
1-2004 οι περιβαλλοντικοί όροι του ορυχείου. Τροποποιούνται το
2007 χωρίς να τροποποιείται η χρονική διάρκειά τους και αναφέ-
ρεται ρητά στην τροποποίηση του 2007 ότι ισχύουν για όσο
χρόνο η αρχική ΑΕΠΟ, τουτέστιν Γενάρης του 2014.

Έρχεται µετά η ΔΕΗ και υποβάλλει καινούργια µελέτη για
ΑΕΠΟ στις 3-6-2014, ήτοι σε χρόνο που δεν είχε πλέον σε ισχύ
περιβαλλοντικούς όρους. Γίνεται η κατολίσθηση και είναι ένα µεί-
ζον ζήτηµα το οποίο, αν υπήρχαν περιβαλλοντικοί όροι, έχω την
αίσθηση ότι θα προεβλέπετο, διότι από τις εγκρίσεις του 2004
εν ψήγµα, τουλάχιστον, µιλάει για ρηγµατώσεις του εδάφους,
που σηµαίνει ότι έπρεπε να έχουν εγκατασταθεί έκτοτε οι δονη-
σιογράφοι, να έχουν γίνει µετρήσεις και να έχουν ληφθεί τα
µέτρα για να αποφευχθεί το φαινόµενο.

Κι έρχεται τώρα ως απαύγασµα των όσων λέω, κύριε Πρόεδρε,
η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος της Βου-
λής στις 29-6-2017, που συζητήθηκε το θέµα της αποκαταστά-
σεως των λιγνιτικών πεδίων της δυτικής Μακεδονίας και η µεν
υπεύθυνη τοµεάρχης περιβάλλοντος της ΔΕΗ για τα ορυχεία
λέει: «Αναφορικά µε το λιγνιτωρυχείο του Αµυνταίου, η περιβαλ-
λοντική µελέτη βρίσκεται στις υπηρεσίες του Υπουργείου για να
αδειοδοτηθεί». Τα ίδια λέει και ο υπεύθυνος χειριστής περιβαλ-
λοντικών θεµάτων των εξορυκτικών δραστηριοτήτων του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος ότι: «Ενδεικτικό είναι ότι το ορυχείο
Αµυνταίου, βέβαια τώρα θα επικαιροποιηθεί ξανά η µελέτη που
εκκρεµεί στη διεύθυνσή µου λόγω της κατολίσθησης».

Ερωτώ τώρα και τίθεται το ζήτηµα: Εάν υπήρχαν περιβαλλον-
τικοί όροι και υπήρχαν προβλέψεις όρων και είχαν εφαρµοστεί
αυτοί οι όροι, δεν θα είχε έγκαιρα τουλάχιστον προβλεφθεί το
φαινόµενο της κατολίσθησης; Διότι το ορυχείο έκλεισε έξι µέρες
πριν από την κατολίσθηση. Όµως και τα µέτρα µε γεωτεχνικές
µελέτες, µε µέτρα ασφαλείας, επιφανείας θα είχαν αντιµετωπι-
στεί;

Φρονώ, λοιπόν, ότι οποιαδήποτε συζήτηση -και για να τελει-
ώνω, κύριε Πρόεδρε- επί των πορισµάτων της ΔΕΗ, του Υπουρ-
γείου, της Επιθεώρησης Μεταλλείων αυτήν τη στιγµή είναι
δευτερεύουσα για τον λόγο ότι δεν µπορούµε να µιλάµε για ορυ-
χείο χωρίς να έχουµε έγκριση περιβαλλοντικών όρων. 

Δεν ξέρω αν υπάρχουν ευθύνες από πλευράς του Υπουργείου
Περιβάλλοντος. Η µελέτη έχει υποβληθεί από τον Ιούνιο του
2014. Δεν έχει εγκριθεί. Δεν γνωρίζω τους λόγους. Δεν θέλω να
σχολιάσω τους λόγους. Όµως, βλέπω ότι αυτήν τη στιγµή που
βρίσκεται και η ΔΕΗ σε ένα µεταβατικό στάδιο και µεταβολής
ιδιοκτησιακής, η οποία θα επηρεάσει όχι µόνο ενδεχόµενα την
επάρκεια και την ευστάθεια της ηλεκτροδότησης της χώρας,
αλλά έχει και οικονοµικές παραµέτρους τεράστιες τόσο όσο
προς την αξία της µεταβίβασης των λιγνιτικών πεδίων, των ΑΗΣ,
ή στη διαπραγµάτευση µε τους θεσµούς αν αφορούν πλέον το
40% ή περισσότερο της αποεπένδυσης της ΔΕΗ και σε χρόνο
που η ΔΕΗ δεν εισπράττει ουσιαστικά ένα µεγάλο µέρος των
απαιτήσεών της λόγω αδυναµίας του ελληνικού πληθυσµού, οδη-
γούµεθα σε απαξίωση και γι’ αυτό φοβούµαι ότι ευθύνεται δια-
χρονικά η κυβερνητική πολιτική των τελευταίων τριών, τεσσάρων
ετών, διότι δεν µπορούµε να µιλάµε για ΔΕΗ, δεν µπορούµε να
µιλάµε για το µεγαλύτερο ορυχείο της χώρας χωρίς περιβαλλον-
τικούς όρους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-

ράς καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Καρρά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα κοιτάξω τις λεπτοµέρειες που είπατε για την επικαι-
ροποίηση ουσιαστικά των περιβαλλοντικών όρων και αν υπήρξε
καθυστέρηση. Δεν το έχω αυτήν τη στιγµή το στοιχείο µπροστά
µου. Όµως, σε κάθε περίπτωση πρέπει να είναι σαφές σε όλους
ότι είναι ένα ορυχείο παλιό, ένα πολύ µεγάλο ορυχείο, στο οποίο
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προφανώς υπάρχει το περιβαλλοντικό πλαίσιο, το οποίο επικαι-
ροποιείται ανάλογα µε την πρόοδο της εκµετάλλευσης του συγ-
κεκριµένου ορυχείου.

Το δεύτερο στοιχείο, το οποίο είναι σηµαντικό ως προς αυτό,
βεβαίως είναι ότι αυτό θα µας δείξουν τα πορίσµατα, το αν πραγ-
µατικά η εκµετάλλευση του ορυχείου ήταν ορθολογική, αν είχε
πάρει όλα τα δεδοµένα υπ’ όψιν της ή αν τα αίτια τελικά εντάσ-
σονται σε ένα σύστηµα µη προβλέψιµο, απρόβλεπτων διαστά-
σεων, οι οποίες δεν µπορούσαν να είχαν ληφθεί υπ’ όψιν.

Αυτά είναι τα στοιχεία και τα πορίσµατα, από τα οποία προ-
παντός µε τεκµηριωµένο τρόπο θα µπορέσουµε να καταλάβουµε
ακριβώς γιατί συνέβη αυτό που συνέβη. Προφανώς δεν συνέβη
αυτό που συνέβη για λόγους µίας ή περισσοτέρων γραφειοκρα-
τικών ή άλλων καθυστερήσεων. Νοµίζω ότι ο λόγος και τα αίτια
για ένα παλιό ορυχείο, η εκµετάλλευση του οποίου βρίσκεται εν
εξελίξει και µε τεράστιο µέλλον µε βάση τα αποθέµατα, πρέπει
να αποσαφηνιστούν µε συστηµατικό και µεθοδικό τρόπο.

Τώρα, το Αµύνταιο παραµένει –επαναλαµβάνω- µε βάση τις
πρώτες αποτιµήσεις για το εκµεταλλεύσιµο απόθεµά του εντός
των συζητήσεων. Το συµπεριλαµβάνουµε, δηλαδή, στην αποτί-
µηση, του 40% της αποεπένδυσης.

Άρα δεν επηρεάζει τουλάχιστον άµεσα αυτή τη συζήτηση,
γιατί το έχουµε, τουλάχιστον µε µειωµένες ποσότητες σε σχέση
µε το παρελθόν, ορυχείο προς αξιοποίηση. 

Εποµένως, δεν επηρεάζει παρά µόνο κατά το σκέλος του κοµ-

µατιού του ορυχείου για το οποίο δεν έχουµε ακόµα καθαρή ει-
κόνα πόσο από αυτό είναι ανακτήσιµο. Όµως, το υπόλοιπο συµ-
περιλαµβάνεται προφανώς στην αποτίµηση του 40%. Και
θεωρούµε ότι η προοπτική και για τον ΑΗΣ Αµυνταίου φυσικά συ-
νεχίζει να υπάρχει ως αναπόσπαστο κοµµάτι της εκµετάλλευσης
του λιγνιτικού δυναµικού της χώρας για την παραγωγή ενέρ-
γειας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. Για τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν συ-
ζητήθηκαν υπάρχει σχετική επιστολή από τον Γενικό Γραµµατέα
της Κυβέρνησης. 

Θέλω να σας ευχαριστήσω για την οµαλή διεξαγωγή της συ-
ζήτησης και την τήρηση των χρόνων. Οπότε, θεωρώ ότι και ο
µήνας, κοινοβουλευτικά τουλάχιστον, ξεκίνησε καλά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.15’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 4 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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